

2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会吸引“千企入澄” 引“源头活水” 聚澎湃动能

■ 海南日报全媒体记者 高懿

海客谈

■ 刘梦晓

超千家企业齐聚澄迈，为何而来？

新朋相聚、旧友重逢，10月13日，2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会(以下简称经洽会)现场，超千家企业齐聚，约1500人参会，现场座无虚席。当天，现场总计签约意向项目105个，签约意向投资额达到665.9亿元。

这是澄迈的首场大型国际招商会议，以“连接世界，迈向未来”为愿景，发出招商最强音，以期探索更好更优的“出海”新赛道、新路径和新方案。那么，作为海南的一个县级市，澄迈何以承接世界机遇？企业来到澄迈可以获得什么？他们又能否满意而归？

吸引企业，澄迈有何优势？

俗话说，背靠大树好乘凉。企业选择澄迈，实际上是看好海南自贸港的发展前景和开放潜力。

在海南自贸港的建设进程中，可以看到的是，海南省委省政府高度重视招商引资工作，始终把招商引资当作经济发展的源头活水，并将其作为“一把手”工程和全省“一盘棋”工作推进，不断挖掘独特的地理战略优势，独有的政策优势，独享的自然资源禀赋，一心为投资者搭建最佳的合作平台，同时打造一流的营商环境，拿出“颗粒度”更细的改革举措，以优质的服务吸引全世界投资者来海南发展。

而投资兴业，选择合适的平台很重要。澄迈做足了成为这个合适平台的准备，多项优势成为吸引企业前来的关键因素。

澄迈具备特色的产业体系优势——

比如，在澄迈，信息技术服务产业集群是全省唯一入选的国家战略性新兴产业集群，其千亿元数字经济、百亿级农副产品加工产业集群创建方案获省发改委批复，游戏出海、非金属新材料、绿色新型建筑材料入选省中小企业特色产业集群；

澄迈有极具竞争力的营商环境——

抢抓自贸港建设的历史性机遇，澄迈积极推动自贸港政策落地见效。比如，推行“一业一证”改革并在全省率先推出“一店一码”，入选全省首批营商环境示范点，深化“放管服”改革，实施“极简审批”“一网通办”“一窗综办”“一枚印章管审批”等审批制度改革；

澄迈还具备优越的区位优势——

澄迈处于海口半小时经济圈内，海陆空立体交通网络构建完善。重点打造的老城科技新城属环北部湾经济圈，面向中国—东盟自由贸易区，南北连接粤港澳大湾区及东南亚，东接海口美安生态科技新城，南与西线高速公路相交，既是海南省加快自由贸易港建设的重要载体，也是海南省作为国家“一带一路”倡议的重要支点的组成部分。

此外，当前海南实行全国最短“外商投资负面清单”，率先实行跨境服务贸易负面清单、三张“零关税”清单等政策措施，不少企业纷纷从海南自贸港出海拓展全球发展空间，这在澄迈也得以实现。

从澄迈走向海南，从海南走向世界，自贸港无限商机，更加开放公平透明的营商环境，以及更多的海南经验、海南方案、海南平台，都将助力企业共商海南自贸港建设与出海投资深度融合的实施路径，共谋优化企业出海服务的制度创新良策，共享海南自贸港发展新机遇。

投资兴业，他们为啥选澄迈？

一个人也许可以走得很快，但更多人一起可以走得更远。经洽会现场的签约环节，正是政企“抱团”求发展的生动例证。

数字医疗、健康产业、私募基金、电子商务、高新科技、新能源汽车交易……此次经洽会澄迈县政府与来自柬埔寨、意大利等5个国家、地区或城市进行国际项目签约，现场共105个项目签约落地，签约意向金额达到665.9亿元。这既是澄迈签约项目的一个“高峰”，也是“聚焦出海、投资澄迈”的鲜活注脚。

在澄迈投资兴业好不好，投资过的企业最有发言权。

“如果各位企业有想落户澄迈的，我们以一个已经落户的企业过来人身份告诉你，可以安心选择这里，因为这里不仅有优惠的政策，更有全心全意为企业服务的政务环境。”现场，中海油田服务股份有限公司副总裁兼安全总监杨德兴的发言广受关注。

杨德兴此言正因为澄迈“夯基垒台”，依托海南自贸港政策优势，集成优化各类资源要素，完善油服基地基础设施配套，强化技术保障能力和安全保障平台建设，持续为中海油服的发展注入着新动能。

经洽会上，澄迈县政府还与心里里程集团、星华鲟丰集团、微医集团等企业签约100个项目，覆盖了贸易、实体经济，以及种类丰富的基金类项目。

而在今年年初就进行了澄迈考察的微医集团，和澄迈县就数字医疗健康产业的落地发展也进行了多次深入探讨交流。

今年9月，海南健康管理职业技术学院落地澄迈，并与罗氏制药、瑞金医院等综合健康管理学院合作。由此，澄迈在数字医疗健康产业这一赛道上也更具竞争力。

作为此次签约的另一家企业——星华鲟丰渔业集团从北到南进行产业布局，一路从山东、浙江、福建、广西而来，并选择落地澄迈，投资超4.5亿元在这里建设一期养殖场。

产业项目丰富多元，正是澄迈顶层设计更具系统性的创新实践——向“三新”、“逐三高”。

一方面锚定新目标。澄迈以青年澄迈、文化澄迈、数智澄迈、幸福澄迈“四个澄迈”发展战略为指引，以“三个千亿”项目投资为支撑，向下一个百亿元级经济体量新目标发起冲击，让高质量发展步伐更加坚定、更有底气、更有力量。

另一方面开辟新赛道。澄迈已在数字、海洋、智造、绿色、文化五大生产性上进行谋篇布局，顶层设计、赛道谋划，实施路径清晰明确，让高能效特征更加突出、更加聚力、更加彰显。

再一方面做强新载体。澄迈已启动老城科技新城“二次创业”，计划做大做强生态软件园、浙琼合作产业园、金马物流园、临港工业集聚区、产城融合发展核心区、油服基地“三园两区一基地”功能载体，作为企业出海的主阵地，深度融入海南正在全力打造的“两个基地”“两个网络”“两个枢纽”，让高水平开放更加主动、更具优势、更有未来。

丰富的产业布局，不仅让企业投资可选项更多，也进一步提升了澄迈的吸引力。

好风凭借力，“出海”正当时。以会为媒，与会嘉宾共寻国际国内合作发展机遇、共商海南自贸港发展大计、共探企业“出海”实现路径，“连接世界、迈向未来”必将有无限可能。

(本报金江10月13日电)



10月13日，以“聚焦出海、投资澄迈”为主题的2024中国·澄迈国际经济贸易洽谈会在澄迈县开幕。

本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

探索新路 共话“出海”新愿景

渡口，是一座城市对外开放的门户、城市形象的窗口。

900多年前，北宋大文豪苏轼从澄迈登岛，又从澄迈渡海北归，留下脍炙人口的《渡海帖》，其中真迹手书“澄迈”二字县名，道尽了他对这片土地的深情礼赞。

900多年后，当飞机从柬埔寨金边沿着海岸线飞抵海南时，前来参加经洽会的王室未来国际(柬埔寨)控股集团董事会主席诺罗敦·紫菱在脑海里也浮现出东坡先生笔下的《渡海帖》情景。

“柬埔寨与澄迈有着广泛的合作基础和广阔的合作前景。在东南亚有着更加开阔的市场，如果海南自贸港的政策是船，那么此次经洽会就是帆，澄迈为企业搭建起走出去引进来架构重要的国际通道。”诺罗敦·紫菱表示，下一步柬埔寨将在油气资源开发领域投资澄迈，在油气出海项目当中助力澄迈，期待与澄迈有更多的合作机会。志合者，不以山海为远。在3天会期里，相关企业、部门无一不是争分夺秒谋合作、谋发展，力促跨区域合作成为推动地区经济社会发展的有效路径。

开幕式上，澄迈县政府签约5个国际项目，涵盖能源贸易互通、油服保障、新能源汽车出口、数字贸易合作等领域；与心里里程集团、星华鲟丰集团、微医集团等企业签约百余个项目，覆盖贸易、实体经济，以及种类丰富的基金类项目，意向签约金额约665.9亿元……

同时，一系列主题活动密集举办，涵盖绿色低碳、企业出海、跨境电商、热带特色高效农业、产业基金等多个热门领域，既有宏观政策解读、产业动向分析，更有微观企业经验分享、实践路径探索，让与会嘉宾近距离、面对面地交流碰撞。

一批合作意向项目已经在会上达成：星华鲟丰渔业现代化科技化养殖产业一期项目将在澄迈落地；利用零碳标准建设浙琼产业园区，加强澄迈产业出海竞争力；境外知名产业投资基金也希望通过海南进入中国市场，支持澄迈的发展……

“我相信在遵循产业发展的规律过程中，从顶层设计到多要素参与，必将推动澄迈的产业经济发展越来越好。”招商局海南开发投资有限公司副总经理史晓强表示，澄迈的专业和效率，令他期待更深度的合作。



经洽会现场，与会嘉宾了解招商项目。

双向奔赴 链接全球资源促共赢

经洽会前夕，澄迈驻北京、杭州、深圳三个驻点招商办事处落地，招商阵地前移至经济最为活跃的地区，以“大招商引进大项目，大项目带动大发展”为目标，全面吹响招商引资攻坚号角。

“当前是海南自由贸易港封关建设的关键阶段，也是澄迈发展新质生产力的重要时期，迫切需要构建新平台、发展新产业、打造新引擎。”澄迈县政府有关负责人介绍说，为打造浙琼新一轮产业合作主阵地，澄迈积极谋划依托自贸港重点园区——海南老城科技新城，规划建设浙琼合作产业园。

据介绍，应运而生的浙琼合作产业园，以“一年筑基、三年塑型、五年成势”的总体目标，重点围绕数字经济、先进制造和现代服务三大重点产业领域，超前谋划布局未来信息、未来空间和未来能源三大未来产业，目前已引入首批企业入驻并正式揭牌运营。

“引进来”并不仅仅是引进项目，还有理念、思路和模式。

海南莱佛士油田基地运营有限公司(以下简称莱佛士基地)总经理张德权告诉记者，经过4年运营，通过集团客户群和分布在全球主要油气生产国分公司的助力，汇聚油气服务的上下游产业链企业聚集澄迈，打造现代化的油气服务基地。

双向奔赴的另一面，是本土企业如何高质量“走出去”。

“澄迈致力于打造一流营商环境，在本次会议中积极展示其在审批流程简化、政务服务高效化方面的务实举措。”中交天航(澄迈)生态工程建设有限公司总经理刘翔接受记者采访时表示，将充分利用澄迈的出海平台和政策优势，集中精力开拓包括深海管沟开挖、深水航道疏浚吹填、深远海水下资源开发利用等领域，争当澄迈海洋经济发展排头兵。

“引进来、走出去”的背后，是澄迈县始终把全力拼经济作为头等大事，深入实施招商引资“一号工程”，把尊重企业家、走进企业家、服务企业作为澄迈招商引资的工作常态，创造国际一流的营商环境。

“阿联酋海南国际交流中心——迪拜运营中心愿意成为你们与阿联酋联邦政府、地方当局之间合作与协调的桥梁。”迪拜经济发展局原注册和许可部副部长瓦利德·阿布杜马利克·阿勒艾哈利表示，该中心与海南澄迈澄迈信息技术有限公司对接的新能源汽车出海项目，会作为中心的最重要支撑项目，鼎力帮助其在阿联酋和其他海湾国家落地发展。

通过此次大会搭建起世界认识澄迈的桥梁纽带，这场美丽的“双向奔赴”仍将继续。

办会兴城 释放多元合作“澄引力”



10月13日超千家企业代表参与经洽会。

这场“不一般”的盛会之于澄迈，不仅是一场招商盛会，更是一场城市的盛会，发展的盛会，展示出澄迈之美，澄迈之变，澄迈之强。

流水清清，咖啡飘香，三五成群的游客在福山咖啡风情镇拍照打卡，享受慢游澄迈的惬意；才存共享农庄完善做强旅游服务产业链，对村中景观、古树、古屋等进行提质改造；浙琼国际产业园、深国际·海南智慧供应链产业园、默文石油智能仪器项目等一批大项目先后落地，华盛新型生态环保建材产业基地、澄迈生态智慧工业园等重点项目建设……

项目攻坚、风貌提质、旅游复苏、招商引资，澄迈举办首届经洽会，旨在有效整合各方面资源，来一场“办会兴城”的奔跑，实现基础设施建设、整体环境优化、产业发展、经济社会进步大提速。

“‘聚焦出海、投资澄迈’，不仅仅是一个口号，而是用一座城的诚意、一群人的努力、一场未来可期的奔赴，让‘千企赴澄’投资兴业。”澄迈县委副书记、县长冀铁军说。

随着大会的深入，不仅让人看到一个别样的澄迈，也扩大澄迈的合作“朋友圈”，来自杭州的起梦科技有限公司运营总裁刘波便是澄迈的“新朋友”之一。

“澄迈设立全球数字贸易企业出海基地意义重大。该基地不单单是推动企业产品的出口，更要构建完善的产业生态体系。”刘波说，基地设有跨境直播区、网络营销区、人才培育区等区域，通过创新合作赋能，共同推动澄迈数字贸易与跨境直播产业发展。

坚持系统思维，通过高质量招商引资和县域内多个职能部门全方面推介“双管齐下”，经洽会的红利为更多企业可感可及，释放着多元合作的“澄引力”。

通过此次盛会，越来越多的与会者开始了解澄迈、向往澄迈、爱上澄迈……

“正因为澄迈有诸多独特的发展和开放优势，再加上澄迈有一支想干事、会干事、能干成事的干部队伍，今天的澄迈正成为新的投资发展热土。”浙商发展研究院院长王永昌表示，这里正在向“青年澄迈”“文化澄迈”“数智澄迈”“幸福澄迈”和打造中国与世界互联互通国际平台的目标迈进。

数说经洽会

- 1 一场开幕式
- 6 六场专题活动
- 新质生产力赋能海南产业绿色发展座谈会
- 浙琼合作交流大会
- 数字经济跨境电商产业对话会
- 热带高效农业推介会
- 数据安全有序流动主题沙龙
- 产业基金生态会议

各个专题活动分会场安排N场不同类型的闭门会和沙龙

参会人次 约1500人次

现场总计签约意向项目 105个

签约意向投资额 665.9亿元

制图/杨千懿



扫码发现 更多深度好文